УРОК-ИГРА «СОВЕТ МУДРЕЦОВ»

9 класс

Тема «Арифметическая и геометрическая прогрессии»

Цели: обобщить и систематизировать знания об арифметической и геометрической прогрессиях; ознакомить учащихся с историческим материалом.
Оборудование: презентация «Прогрессии»; заготовки листов для проверки знаний теории; портреты ученых-математиков Л. Ф. Магницкого, К.Ф. Гаусса, Архимеда.
Ход урока
I. Организационный момент. (Слайд. Презентация «Прогрессии»)
Учитель. Закончился двадцатый век.
Куда стремится человек?

Изучены космос и море,

Строенье звезд и вся Земля.

Но математиков зовет

Известный лозунг:

«Прогрессио – движение вперед».

Сегодня у нас в классе состоится совет – Совет мудрецов.

Мудрецы – ученики, сидящие в классе по группам. (Ребята разбиты на четыре группы – мудрецов, сидящих за отдельным столом.)

II. Знакомство с историческим материалом.

Инсценировка.

Гаусс. О! Я – Карл Гаусс! Нашел моментально сумму всех натуральных чисел от 1 до 100, будучи учеником начальной школы.

Архимед. Кто формулу суммы квадратов нашел? И верной дорогой к прогрессу пришел? Математик и физик. Я – Архимед. О жизни моей ходит много легенд.

Магницкий. Господа! Имею честь представиться. Я – Леонтий Филиппович Магницкий – создатель первого учебника «Арифметика».

Учитель. Скажите, ребята, почему эти ученые-математики вдруг собрались вместе за одним столом? Какой вопрос математики их объединяет?

(Ребята высказывают свое мнение).
Учитель. Правильно прогрессии. Тема урока, какая?

Арифметическая и геометрическая прогрессии. И в подтверждение ваших высказываний послушайте легенду.

Легенда о шахматной доске.
Шахматы – одна из самых древних игр. Она существует уже многие века, и неудивительно, что с нею связаны различные предания, правдивость которых за давностью времени невозможно проверить.

Чтобы понять ее, не нужно вовсе уметь играть в шахматы: достаточно точно знать, что игра происходит на доске, разделенной на 64 клетки (попеременно черные и белые).

Шахматная игра была придумана в Индии, и когда индусский царь Шерам познакомился с нею, он был восхищен ее остроумием и разнообразием возможных в ней положений.

Узнав, что она изобретена одним из его подданных, царь приказал его позвать, чтобы лично наградить за удачную выдумку.

Изобретатель, его звали Сета, явился к трону повелителя. Это был скромно одетый ученый, получавший средства к жизни от своих учеников.

- Я желаю достойно вознаградить тебя, Сета, за прекрасную игру, которую ты придумал, - сказал царь.

Сета поклонился.

- Я достаточно богат, чтобы исполнить самое смелое твое пожелание, - предложил царь. И добавил: - Назови награду, которая тебя удовлетворит, и ты получишь ее.

Сета молчал.

- Не робей, - ободрил его царь. – Выскажи свое пожелание. Я не пожалею ничего, чтобы исполнить его.

На что Сета сказал, что он обдумает ответ, и завтра сообщит царю свою просьбу.

На другой день, когда Сета сообщил свою просьбу, царь удивился беспримерной скромности бедного Мудреца.
- Повелитель, - сказал Сета, - прикажи выдать мне за первую клетку шахматной доски одно пшеничное зерно.
- Простое пшеничное зерно? – изумился царь.

- Да, повелитель. За вторую клетку выдать 2 зерна, за третью – 4, за четвертую – 8, за пятую – 16, за шестую – 32…

- Довольно, - с раздражением прервал его царь. Ты получишь свои зерна за все 64 клетки доски, согласно твоему желанию. Но знай, что твоя просьба недостойна моей щедрости. Поистине, как учитель, ты мог бы показать лучший пример уважения к доброте своего государя. Слуги мои вынесут тебе твой мешок с пшеницей.

Царь Шерам засмеялся.

Учитель. О, мудрецы 9 класса, посоветуйтесь и скажите, стоит ли царю смеяться?

Запись на доске:

1, 2, 4, 8, 16, 32, …, S64 -?

Учащиеся решают:

b1=1, q = 2, n = 64.

S = b1∙(qⁿ -1):(q-1), S64 = 2   - 1.
Учитель. Как велико это число? Кто может объяснить?

Инсценировка.

Архимед. Наимудрейшие! Если бы царю удалось засеять пшеницей площадь всей поверхности Земли, считая и моря, и океаны, и горы, и пустыни, и Арктику с Антарктикой, и получить хороший урожай, то лет за пять он смог бы рассчитаться.

Гаусс. Математика – это точная наука.

Записывает на доске: S64= 18 446 744 073 709 551 615.
Читает: Восемнадцать квинтильонов четыреста сорок шесть квадрильонов семьсот сорок четыре триллиона семьдесят три биллиона семьсот девять миллионов пятьсот пятьдесят одна тысяча шестьсот пятнадцать.

Магницкий. Господа мудрецы 9 класса! Мои современники сказали бы так… Правда, признаюсь, что в моем учебнике «Арифметика», изданном 200 лет назад, по которому целых полвека учились дети, много задач по теме «Прогрессии». И чтобы решить ту или иную задачу по этой теме, нужно знать формулы, связывающие входящие в них величины.
III. Проверка знаний теории по теме «Прогрессии» (Слайд. Презентация «Прогрессии»)
Учитель. Итак, проверим знание формул по теме «Арифметическая и геометрическая прогрессии».

Каждому ученику раздается заготовка для проверки знаний теории.

	№

п∕п
	Прогрессии
	Арифметическая

(аn)
	Геометрическая

(bn)

	1
	Определение
	
	

	2
	Формула для нахождения n-го члена
	
	

	3
	Сумма n-первых членов прогрессии
	
	

	4
	Свойства
	
	


(Проверка пройденного материала было в виде заполнения таблицы при проверке, которой учащиеся могут оценить друг друга (взаимопроверка). Демонстрация таблицы на экране. Слайд прилагается.)
	№

п∕п
	Прогрессии
	Арифметическая

(аn)
	Геометрическая

(bn)

	1
	Определение
	a n +1 = а n + d
	bn +1 = bn∙ q;  ( q ≠ 0)

	2
	Формула для нахождения n-го члена
	a n  = а1 +(n – 1)∙ d
	bn  = b1 ∙ q ⁿ -1

	3
	Сумма n-первых членов прогрессии
	S n = (2a1 + (n – 1) ∙ d) ∙ n : 2

S n = (a1 + an) ∙ n : 2


	S n= b1∙(qⁿ -1):(q-1)

	4
	Свойства
	a n = ( a n+1 + a n-1 ) : 2
	b n = √ b n + 1 ∙ b n – 1

S = b1: ( 1- q ); │q │< 1

бесконечно убывающая


Учитель: Зная эти формулы, можно решить много интересных задач, и если вы, мудрецы 9 класса, справитесь с их решением, то узнаете любимое изречение одного из мудрецов.

IV. Работа в группах. (Раздаточный материал)
1-я группа.

1. В арифметической прогрессии -1,4,9,… найдите:

1) d - ?  (5)

2) S8 - ?  (132)

3) а17 - ? (79)

2. В геометрической прогрессии b1 = 8, q = 2 найдите:

4) S5 - ?  (248)

5) b5 -? (128)

3. В арифметической прогрессии аn = 3n + 4, найдите:

6) а1 - ? (7)

7) d - ?  (3)

8) а10 - ? (34)

4. Между числами -2 и -128 вставьте два числа так, чтобы получилась геометрическая прогрессия:

9) (-8);

10) (-32).

Учащиеся составляют слово, используя таблицу:

	И
	М
	Т
	К
	А
	М
	А
	Т
	А
	Е

	34
	5
	3
	-8
	132
	128
	7
	79
	-32
	248


	М
	А
	Т
	Е
	М
	А
	Т
	И
	К
	А

	5
	132
	79
	248
	128
	7
	3
	34
	-8
	-32


2- группа.

1. В арифметической прогрессии -2,5,12,… найдите:

1) d - ?  (7)

2) S5 - ?  (60)

3) а17 - ? (110)

2. В геометрической прогрессии b1 = -32, q = 2 найдите:

4) S5 - ?  (-992)

5) b4 -? (-256)

6) S3 - ? (-224)

3. В бесконечной геометрической прогрессии: -48,24,-12,… найдите:

7) S - ? (-32)

 4. Между числами 1 и 64 вставьте два числа так, чтобы получилась геометрическая прогрессия:

8) (4)

9) (16)

5. Найдите те значения переменой у, при которых числа –81, 3у,-1 являются последовательными членами геометрической прогрессии(в ответе взять пол-е число).

10) у - ? (3)

Учащиеся составляют слово, используя таблицу:

	Р
	Н
	Ц
	И
	А
	А
	У
	Ц
	А
	К

	110
	-32
	7
	-992
	60
	4
	16
	-256
	-224
	3


	Ц
	А
	Р
	И
	Ц
	А
	Н
	А
	У
	К

	7
	60
	110
	-992
	-256
	-224
	-32
	4
	16
	3


3-я группа.

1. В арифметической прогрессии аn = 5n + 3, найдите:

1) а1 - ? (8)

2) d - ?  (5)

3) а13 - ? (68)

2. В арифметической прогрессии 19,15,11,… найдите:

4) а17 - ? (-45)

5) S17 - ?  (-221)

3. В геометрической прогрессии b1 = 4, q = 2 найдите:

6) b5 -? (64)

7) S5 - ? (124)

4. Найдите первый член бесконечной геометрической прогрессии S = 16, q = ¼ .

8) b1 -? (12)

5. В геометрической прогрессии b1 = 2, q = 3 найдите:

9) S8 - ? (6560)

10) b5 -? (162)

Учащиеся составляют слово, используя таблицу:

	М
	И
	А
	А
	Р
	К
	Е
	И
	Т
	Ф

	-221
	12
	8
	162
	5
	6560
	64
	68
	124
	-45


	А
	Р
	И
	Ф
	М
	Е
	Т
	И
	К
	А

	8
	5
	68
	-45
	-221
	64
	124
	12
	6560
	162


4-я группа.

1. В арифметической прогрессии 3,7,… найдите:

1) d - ?  (40)

2) а10 - ? (39)

3) S12 - ?  (300)

2. В геометрической прогрессии -1,-2,-4,… найдите:

4) q-? (2)

5) b5 -? (-16)

6) S4 - ? (-15)

3. Найдите первый член бесконечной геометрической прогрессии S = 6, q = ½.

7) b1 -? (3)

4. В геометрической прогрессии b2 = 4, b4 = 16 найдите:

8) b3 -? (8)

9) b1 -? (2)

10) S6 - ? (126)

11) q-? (2)

5. Между числами 1/16 и 32 вставьте два числа так, чтобы они вместе с данными числами составили геометрическую прогрессию:

12) (½.)

13) (4)

6. В геометрической прогрессии b6 = 100, b8 = 9 найдите:

14) b7 -? (30)

15) q-? (0,3)

7. В арифметической прогрессии а4 = 8, а6 = 24 найдите:

16) а5 = ? (16)

	А
	Ц
	Р
	И
	А
	Ц
	А
	Е
	М
	Т
	И
	М
	Т
	К
	И
	А

	39
	4
	300
	2
	- 15
	-16
	8
	126
	3
	2
	30
	2
	4
	0,3
	16
	½.


	Ц
	А
	Р
	И
	Ц
	А
	М
	А
	Т
	Е
	М
	А
	Т
	И
	К
	А

	4
	39
	300
	2
	-16
	-15
	3
	8
	2
	126
	2
	½.
	4
	30
	0,3
	16


Гаусс. Изрядно потрудились, собрали вы слова.

И поиск их был нами оценен.

Слова же следует теперь соединить,

В какую фразу можно их объединить?

«Математика – царица наук,

Арифметика – царица математики».
IV. Итог урока. (Слайд. Презентация «Прогрессии»)
Учитель. О мудрецы времен!

Дружней вас не сыскать.

Совет сегодня завершен,

Но каждый должен знать:

Познание, упорство, труд

К прогрессу в жизни приведут.

Сегодня на уроке вы повторили формулы арифметической и геометрической прогрессии, их будете использовать при написании контрольной работы, решили задания по группам, которые возможно встретятся вам в 1 части работы ГИА.

V. Домашнее задание. (Слайд. Презентация «Прогрессии»)
Дифференцированные домашние задания. Внимательно прочитайте на проверку каких знаний и умений направлены задания, комментарии к заданиям. Для получение оценки отлично обязательно решить задания второго блока. 

I БЛОК

Задания этого блока направлены на проверку владения следующими знаниями и умениями:

· Знать и понимать термины «последовательность», «член последовательности», «n-й член последовательности», «арифметическая прогрессия», «геометрическая прогрессия»; понимать и использовать индексные обозначения;
· Находить члены последовательности заданной формулой n-го члена или рекуррентным способом;
· Распознавать арифметические и геометрические прогрессии при различных способах задания, переходить от одного способа задания прогрессии к другому; применять формулу n-го члена и суммы первых n членов арифметической и геометрической прогрессий для решения несложных задач, в том числе из жизненной практики.
РЕШИТЕ ЗАДАНИЯ, ОТВЕТЫ ВНЕСИТЕ В ТАБЛИЦУ 
(Используйте комментарии у заданиям)
1.Последовательность задана условиями:

 с1= - 3, сn+1= 1 .Найдите с7. Ответ:   ______________________________

                      Сn
2. Последовательности заданы несколькими первыми членами. Одна из них – арифметическая прогрессия. Укажите ее.

1) 1;2;3;5;…

2) 1;2;4;8;…

3) 1;3;5;7;…

3. Последовательности заданы несколькими первыми членами. Одна из них геометрическая прогрессия. Укажите ее.

1) 1;3;5;7;…

2) 1;3;9;27;…

3) 1;4;9;16;…

4. Арифметическая прогрессия задана условиями: а1=6, аn+1= аn+6. Какое из данных чисел является членом этой прогрессии?

1)80     2)56     3)48       4)32

5. Геометрическая прогрессия задана условиями: b1=3, bn+1= bn. Укажите формулу n-го члена этой прогрессии.                

1) bn =3∙2n       2) bn =3∙2ⁿ-1  3) bn =3∙2(n-1)
КОММЕНТАРИИ

I БЛОК.

1. Требуется только «прочитать» заданное условие. Итак, первый член последовательности равен -3, а каждый следующий равен единице, деленной на предыдущий член. Тогда легко будет понять эту формулу как инструкцию к действию.

4. Ответ можно быстро получить последовательным вычислением нескольких членов арифметической прогрессии. Однако можно рассуждать следующим образом: члены последовательности – числа, кратные…, среди указанных чисел только одно делится на …

5. Из условия bn+1 = 2bn следует, что q = 2. Далее нужно составить формулу n-го члена геометрической прогрессии и соотнести ее с предложенными.
ТАБЛИЦА ОТВЕТОВ
	1
	2
	3
	4
	5

	-3
	3
	2
	3
	3


II БЛОК
Задания этого раздела направлены на проверку умений:

· Решать задачи с применением формул n-го члена и суммы первых n членов арифметической и геометрической прогрессий;
· Применять аппарат уравнений и неравенств при решении задач на прогрессии.
РЕШИТЕ ЗАДАНИЯ 
(Используйте комментарии к заданиям)

1. Найдите сумму всех натуральных чисел, не превосходящих 250, которые делятся на 7.

2. Является ли число 43 членом арифметической прогрессии, в которой а8=15, а16=27?

3.Существует ли геометрическая прогрессия, в которой b2= - 2, b5=54 и b7=486?
II БЛОК.

1. Здесь привлекаются некоторые элементарные сведения из темы «Делимость натуральных чисел», а именно: нужно уметь записать формулу натурального числа, кратного данному числу. 

2. Особенность этих заданий состоит в том, что полученные решения неравенства или уравнения надо интерпретировать, понимая, что n – это номер прогрессии, т.е. натуральное число.

3. Переформулировав условия делает эту задачу вполне стандартной. Задание можно сформулировать так: «В геометрической прогрессии b2= - 2, b5= 54. Является ли членом этой прогрессии 486; если является, то каков его номер?».

ответы и решения (II блок)

1. Ответ: 4410.

Решение. Натуральные числа, которые делятся на 7, можно задать формулой а n = 7n. Количество таких чисел, не превосходящих 250, найдем из неравенства 7n≤250. Отсюда n≤35 5 , т.е. n = 35.

                                                                                                                                  7

Сумма натуральных чисел, не превосходящих 250, которые делятся на 7, равна 

(7-7n)∙n =(7-245)∙35=4410.

     2              2

2. Ответ: нет.

Решение. Найдем а1 и d, решив систему уравнений: а1+7d = 15    Получим а1 = 4,5; d = 1,5.

                                                                                         а1+15d = 27.

Формула n-го члена этой прогрессии аn = 1,5n + 3. Корень уравнения 1,5n + 3 = 43

 не является натуральным числом (n = 80 ), следовательно, число 43 не является 

                                                                   3

членом данной арифметической прогрессии.

3. Ответ: существует.

Решение. Если в геометрической прогрессии b2 = - 2 и b5 =54, то q³ = 54 = - 27, т.е. q = -3.
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Найдем седьмой член этой прогрессии: b7 = b5q²=3∙1 =3 .
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